

幼稚園申加費抗脹 料緊貼學券調整

稱轉嫁家長難免 團體促教局推15年免費教育

香港文匯報訊(記者 勞雅文、歐陽文倩)全港幼稚園新學年學費調整申請將於下周一截止。隨着通脹升溫、教師薪酬調整及教育營運成本增加，不少幼稚園均打算向教育局申請上調學費，加幅由5%至10%不等。有家長代表促請政府推行15年免費教育，為經濟壓力越來越大的家長減輕負擔。

幼稚園協會估計加幅約5%

香港幼稚園協會82間會員學校，會長唐少勳表示，現時未有統計所有幼稚園的學費調整幅度，暫時只了解過約8所學校的情況。據她了解，過半數學校表示會加學費，但調整尚要經校董會通過。不過，唐少勳補充指：「大家都一定會加，只係未知加幾多。」她估計普通學校的學費加幅會與學券加幅相若，維持在5%以內。

她又稱，其中5間幼稚園學費已「到頂」，5年無調整學費，而當局今次放寬學券的學費上限，令有關學校終於有加學費的空間，在財政壓力上鬆了一口氣。

香港基督教服務處業務總監曾甘秀雲則表示，屬下的9間學校現未就學費調整溝通，但她估計所有學校均於新學年加學費，加幅料為5%至10%，「通脹、人工都加，學費都應該加5%或以上方可應付」。她指除了教師薪金提高外，現時物價高企，學校用具、文儀器材，及全日制學校所提供的膳食及清潔用品等都加價，「是一個循環，無辦法抵抗加價的壓力，轉嫁給家長亦在所難免。」

轄下有7所全日制幼稚園的基督教香港

信義會亦已提出5%至6%的學費加幅申請，該會幼兒教育服務總監陳劉燕瑛表示，由於通脹，加上教師薪酬加幅超過6%，學校要相應加學費。

租金上升致私校加費

私立學校方面，好時光教育機構總校長馮禮遜指出，轄下的3所私立幼稚園將申請提高學費3%至5%，而租金上升是加價的原因之一，並強調加幅屬於輕微，盡量避免加重家長之負擔。

另外，部分私立學校已於網上公布加學費計劃，基督教國際學校(幼稚園)列明，新學年半年制收費將由本學年4.67萬元，增加至4.95萬元，增幅約6%。新加坡國際學校幼稚園學費將維持全年7.5萬元，其小學及中學部則分別加學費4.1%及4.8%。

香港東區家長教師會聯會主席趙明表示，現在百物騰貴，各項開支都不斷上升，「加價對家長來說很敏感，他們的人工又沒有怎樣加，知道幼稚園加價，必定會不開心。」

他認為，政府若重視學前教育，應推行15年免費教育，減輕家長的負擔，否則家長只能在其他方面盡量省吃儉用，又或者「生少一個」減低開支。



隨着教育局放寬學費上限，多個幼稚園教育團體均計劃上調學費。資料圖片

幼稚園加學費幅度

教育機構/幼稚園	擬申請學費加幅
幼稚園協會會員校(82所)	未全面統計，若加費，加幅為5%以內
香港基督教服務處屬校(9所)	5%至10%
基督教香港信義會幼兒服務(全日制)屬校(7所)	5%至6%
好時光教育機構屬校(3所)	3%至5%
基督教國際學校(幼稚園)	約6%
新加坡國際學校(幼稚園)	不變

資料來源：學校網頁、各幼稚園團體
製表：香港文匯報記者 勞雅文



VTC昨日舉行「30周年誌慶活動」啟動禮，多位嘉賓出席主持儀式。香港文匯報記者劉景熙 攝

職訓局首申配對金 推滿漢全席籌款

香港文匯報訊(記者 劉景熙)政府早前公布財政預算案，針對大專院校推出第六輪配對補助金，職業訓練局(VTC)即將開辦學位課程，故首次獲得申請資格。主席陳鎮仁表示，VTC未來會舉辦多項特色籌款活動，除了較「例牌」的音樂會、周年晚宴外，更會推出「滿漢全席」，陳指香港對上一次推出滿漢全席，已是上世紀70年代末，校方希望透過這項盛事，吸引捐款。

滿漢全席起源於清代宮廷盛宴，供皇帝享用，由滿菜及漢菜組合而成，至少108道菜式；食材包括「山八珍」、「海八珍」、「禽八珍」及「草八珍」，如駝峰、魚翅、斑鳩、銀耳等。本港對上一次舉辦滿漢全席，要數到1977年11月，據聞酒樓開價10萬元，成為一時佳話。VTC發言人表示，滿漢全席初步計劃於本年年尾舉行，但其他相關細節仍在討論階段，有待落實。

擬增設宿舍 吸納海外生

VTC轄下13間成員機構，每年培訓約24萬學生，且收生數目有上升趨勢，若加上未來開辦學位課程，對空間的需求會很大，另校方擬增設宿舍吸引海外學生就讀，並為學生成立「發展基金」，用途包括提供獎助學金、購買設備等。正因為發展的項目不少，陳鎮仁指需要更多資源，為此VTC成立了籌款專責小組。由於今年是VTC首次進行大型籌款，故未有訂下具體的籌款目標。

VTC自1982年成立至今，昨日舉行「30周年誌慶活動」啟動禮，主題為「同躍新領域」。多位嘉賓出席主持儀式，包括財政司司長曾俊華、教育局局長孫明揚、勞工及福利局常任秘書長鄧國威等。

推滿漢全席籌款

認清兩大概念 選名校無難度

內地升學全攻略

內地63所高等院校免試錄取港生網上報名於2月20日正式開始，學生最關心的是選校、選科和錄取標準，但不少人對內地高等教育所知甚少，只認識北京大學、清華大學和暨南大學等幾所大學，令選校選科較困難，就此筆者特別介紹以下「985工程大學」和「211工程大學」兩個概念供參考。

985：最高水平大學

「985工程大學」是國家最高水平的大學，全國有39所，這次對港免試招生的有15所，其中北大、清華、浙江大學、復旦、上海交通大學、南京大學、中國人民大學等錄取標準會非常高，考生宜量力而為，其餘「985工程大學」則有武漢大學、中山大學、廈門大學、北京師範大學、南開大學、天津大學、華東師範大學、重慶大學，水平同樣非常高，但錄取標準卻較寬鬆，所以是不錯的選擇。

211：高水平重點校

全國119所「211工程大學」，亦為高水平重點大學，這次免試招生共11所參與，包括：中國傳媒大學、中國政法大學、北京中醫藥大學、上海財經大學、福州大學、華中師範大學、中南財經政法大學、暨南大學、華南師範大學、西南大學、雲南大學等，除上海財經大學外，估計其餘錄取標準不會太高，值得考慮報考。其餘30多所招生院校，估計只要港生達到3322(文憑試)或2AS+1AL(高考)都很大機會入讀。

認清興趣 選合適校

選擇合適科目，對考生也相當重要，如想修讀金融、會計和經濟等，可考慮南開大學、廈門大學和暨大；想修讀法律，可選中國政法大學、西南政法大學；至於想讀建築或土木工程者，除清華、天津、上海交大等名校外，也可考慮華僑大學，該校錄取標準較寬鬆，學歷同樣獲香港建築師學會承認。醫科(臨床醫學)亦是港生心儀科目，惟北大、復旦、中山大學標準非常高，暨大、南方醫科大學、汕頭大學則相對較寬鬆，學術水平不俗，暨大醫學院就有超過150位校友通過執業考試，成為香港註冊西醫。

由於考生報名時難以準確知道自己考試成績，選校和評估錄取機會較困難。但因為是免試招生採取「平行錄取」，建議考生可於1個至2個志願選報頂級名校，再從保險角度出發，選兩所標準較寬鬆院校，只要文憑試/高考獲基本要求分數，獲錄取機會仍然很高。

■羅永祥 內地升學專家、香島專科學校校長
(標題和小題為編者所加)

拖學貸資料交評級 75%大專生反對

香港文匯報訊(記者 勞雅文、林裕華)大專生「免息審查貸款計劃」拖欠問題嚴重，學資處去年提出，將欠款學生負面資料交予信貸評級機構，讓銀行日後審批信貸可作參考，以阻嚇欠款。然而此舉因涉及私隱問題，遭到社會群起反對。香港專上學生聯會調查指，多達3/4大專生反對有關建議；而個人私隱專員公署調查更顯示，市民在聽取該建議對私隱的威脅後，反對比率激增25個百分點至6成半，反映大眾未了解建議的實在影響，促請當局擱置建議，並研究以其他措施如加重罰則或甚至採用收數公司代替。

學資處去年11月就免息審查貸款提出10招改善措施，為期3個半月第二階段諮詢昨日結束，當局共收到1,700多份網上意見書，及約55份書面意見。其中，將每年約600個嚴重拖欠還款個案的資料提供予信貸資料機構的一項，引起各界廣泛批評，學聯近日便訪問了313名大專生，多達75.4%受訪者反對有關措施，該會約10名院校代表昨日更到學資處提交改善建議書。

做法侵犯私隱 建議不得民心

學聯港大代表李成康指，此舉扭曲學

生貸款原意，令學資處形同私營「放數」機構，更擔心其他機構「有樣學樣」，以相同方式追收水電費。中大學生會外務副會長黎銘澤表示，設立信貸資料庫後，學生只能被迫同意提供資料，做法侵犯私隱。

私隱專員蔣任宏亦指，建議違反《個人信貸資料實務守則》，亦增加資料外洩風險，甚至引起其他政府部門「跟風」提出類似要求，而現時香港規管信貸資料機構，只靠公署監控，或將增加欠款者資料外洩風險。

蔣又補充該建議不得民心，公署的調查報告訪問了270名大專生及市民，在未了解當中問題時，只得約4成人反對建議，但當被告知信貸資料庫對私隱的威脅後，反對比率大增至6成半。他建議當局應採用其他措施打擊欠款，如加快追收欠款的法律程序、採用收數公司或加重罰則等。

教局：考慮公眾及持份者意見

對於有關意見，教育局強調，認同保障私隱的重要性，將會仔細研究有關內容，並與其他公眾及持份者的意見一併考慮。



學聯學生代表到學資處提交建議書，重點反對當局設立信貸資料庫。香港文匯報記者勞雅文 攝

但發言人亦指，如學生於畢業後拖欠貸款能力的因素；有關建議不應與其他種類的欠款混為一談，也不應因為信貸資料來自政府，便認定會引發更大的私隱風險。

浸大深圳研究中心開幕

香港文匯報訊(記者 李望賢、任智鵬)香港高校與內地的科研合作越來越頻密，浸會大學深圳研究中心昨日舉行開幕禮，進一步就加強與內地政府、企業、高校和科研機構的合作，促進科研成果的知識轉移，提高科研實力。研究中心設有浸大理學院和中醫藥學院的實驗室，期望未來科研成果將有助解決大氣污染、生命科學、醫學、能源等方面長期困擾社會的難題。

切合深產業 合作利雙贏

昨典禮由深圳市發展改革委員會副主任吳優、深圳市科技創新委員會副主任邱宜、中科院院士倪喜瓚，以及浸大管理層等參與主禮。研究中心位於深圳虛擬大學園中，佔地約500平方米，浸大校長陳新滋表示，中心集中該校優勢科數十名香港及內地的科研精英，涉及化



學、生物、中藥檢測鑑定、中藥抗腫瘤研究等交叉領域。邱宜則指，研究中心切合深圳於生物、互聯網和新能源3大新興產業崛起的時機，未來雙方有望在科研項目、企業合作方面互惠互利。目前研究中心已有10多個項目進駐實驗室，10多名教授將陸續開始研究工作，部分項目亦將在深圳招募科研精英。

中心實驗室主任、浸大協理副校長湯濤認為，除提升研究水平外，中心亦着力增加研究成果的認知度，透過推廣宣傳把研究產品推向社會，達到科研成果社會化的效益。

考評局盈餘增1.3倍

香港文匯報訊(記者 高鈺)考評局昨向立法會提交最近一期財務報告，2011年度盈餘達1,713萬元，較2010年度的744萬元大增1.3倍。而因中學會考停辦，當局只提供最後一屆補考，報考人數大減下相關收入由上一年的1.22億元大減至2,257萬元，不過政府提供補助金高達1.3億元，「拉上補下」的情況下，考評局的年度收入約有1.4%增長。報告亦透露考評局主要管理層的薪酬範圍，正副秘書長及職務總監的薪金、津貼及退休福利支出共達993萬元，升幅為7%。報告顯示，3名考評局高層全年收取薪酬150萬元至200萬元；另外2人支薪逾200萬元至250萬元。